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Questão 01

Leia atentamente o poema abaixo:

LIÇÃO SOBRE A ÁGUA

Este líquido é água.

Quando pura

é inodora, insípida e incolor.

Reduzida a vapor,

sob tensão e a alta temperatura,

move os êmbolos das máquinas, que, por isso,

se denominam máquinas de vapor.

É um bom dissolvente.

Embora com exceções, mas de um modo geral,

dissolve tudo bem, ácidos, bases, sais.

Congela a zero graus centesimais

e ferve a 100, quando a pressão é normal.

Foi nesse líquido que numa noite cálida de Verão,

sob um luar gomoso e branco de camélia,

apareceu a boiar o cadáver de Ofélia

com um nenúfar na mão.

(GEDEÃO, Antonio. Poesias completas (1956-1967). Lisboa, Portugália, 1972. p.244-5)

 Após a leitura do poema, analise as seguintes afirmativas:

I. No texto, há uma leitura denotativa da realidade (propriedade e funções da água, ciclo hidrológico) mesclada a uma leitura conotativa, pois na água também  há lugar para a tragédia humana.

II. A mudança de tempo verbal na poesia simboliza a passagem de uma linguagem pretensamente denotativa para uma linguagem que relata ações humanas.

III. Na segunda estrofe, há uma informação físico-química que, embora incorreta, permite constatar o descompasso existente entre o mundo da ciência e o mundo da poesia, lição pretendida pelo eu-lírico.

Com relação às afirmativas acima, pode-se dizer que está(estão) correta(s):

a) somente a afirmativa III.

b) as afirmativas I e III.

c) as afirmativas I e II.

d) as afirmativas II e III.

e) somente a afirmativa I.

_________________________________________________

As questões 02 e 03 baseiam-se no texto a seguir:

Sabe-se que a civilização altera o processo de reabastecimento natural da água: lança poluentes – contaminando rios e mares - e desequilibra o ciclo da água. Um dos exemplos que causam desequilíbrio na água é o uso, na agricultura e na pecuária, de fertilizantes (NH4NO3 , (NH4HPO4, Ca(H2PO4)2), inseticidas e herbicidas, os quais, quando incorporados à cadeia alimentar de um ciclo aquático, podem propiciar a explosão populacional de certos tipos de algas unicelulares, pela presença de ânions, como, por exemplo, o ânion fosfato.


Questão 02
O texto menciona o uso de fertilizantes que contêm, na sua formulação, substâncias que causam o desequilíbrio da água. Uma das razões que poderia ser apontada para esse desequilíbrio é a reação de hidrólise do nitrato de amônio, pois ela altera o pH da água. 

Sabendo que a lei da função que expressa a alteração do pH da água  pelo  nitrato  de  amônio  é  dada por  pH= –log[H+] , o  gráfico que melhor ilustra a alteração do pH segundo essa função é:
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_________________________________________________

Questão 03

Os nutrientes citados no texto e o conseqüente aumento populacional das algas que a presença deles na água propicia, contribuem para o processo de eutrofização.

Dados : 
N = 14g/mol; P = 31g/mol; H = 1 g/mol; 

O = 16g/mol; Ca = 40g/mol, pode-se afirmar que:

a) a reprodução sexuada é a principal responsável pelo aumento populacional das algas, que é favorecido pelo (NH4)2HPO4 , porque o fosfato monoácido de amônio apresenta maior percentagem, em massa, do ânion fosfato.

b) a reprodução assexuada é a principal responsável pelo aumento populacional das algas, que é favorecido pelo (NH4)2HPO4 , porque o fosfato monoácido de amônio apresenta maior percentagem, em massa, do ânion fosfato.

c) a reprodução sexuada é a principal responsável pelo aumento populacional das algas, que é favorecido pelo Ca(H2PO4)2 , porque o fosfato diácido de cálcio apresenta maior percentagem, em  massa, do ânion fosfato.

d) a reprodução assexuada é a principal responsável pelo aumento populacional das algas, que é favorecido pelo Ca(H2PO4)2 , porque o fosfato diácido de cálcio apresenta maior percentagem, em  massa, do ânion fosfato.

e) a reprodução sexuada é a principal responsável pelo aumento populacional das algas, que não é favorecido por nenhum desses sais, porque qualquer um deles produz a mesma quantidade do ânion fosfato.


Questão 04

Observe o texto e a tabela abaixo:

Um alerta também vai no sentido de que se destinam 72% das internações hospitalares a pacientes vítimas dos males trazidos pela água, tais como cólera, leptospirose, esquistossomose, cujos agentes transmissores necessitam do meio aquático para  completarem seus ciclos vitais.

 (ZH 14.11.99) (adaptado)

CAUSAS DAS INTERNAÇÕES
BRASIL

Nº de Internações
Média

de

Permanência

TOTAL
11.772.367
6,4

Doenças infecciosas e parasitárias
936.842
6,5

Neoplasmas
349.183
8,3

Doenças das glândulas endócrinas, 

da nutrição, do metabolismo e transtornos imunitários
310.461
7,2

D. do sangue e dos órgãos hematopoéticos
69.127
6,2

Transtornos mentais
420.365
48,6

D. do sistema nervoso e dos órgãos do sentido
283.992
7,0

D. do aparelho circulatório
1.143.448
7,2

D. do aparelho respiratório
2.038.662
5,1

D. do aparelho digestivo
833.028
4,8

D. do aparelho geniturinário
757.363
4,1

Complicações da gravidez, do parto e do puerpério
3.110.379
2,2

D. da pele e do tecido celular subcutâneo
123.001
6,1

D. do sistema ostemuscular e do tecido conjuntivo
217.396
5,7

Anomalias congênitas
56.343
6,5

Algumas afecções originadas no período perinatal
154.531
8,8

Sintomas, sinais e afecções mal definidas
223.737
4,4

Lesões e envenenamentos
694.973
5,5

Fatores que exercem influência sobre o estado de saúde e oportunidades de contato com serviços de saúde
49.536
10,0

D.= Doenças           (Dados do Anuário Estatistíco do Brasil – 1998 – IBGE)

Da tabela acima, considere os casos de moléstias que têm a água como veículo de transmissão de agentes patogênicos, ou seja, doenças  infecciosas e parasitárias, doenças do aparelho digestivo, doenças do aparelho respiratório, doenças da pele e do tecido celular subcutâneo e doenças do aparelho geniturinário (desconsidere a possibilidade eventual de a água participar direta ou indiretamente como agente causador das demais internações, já que estatisticamente tal fato não é relevante).

 Comparando os dados do texto com os da tabela, pode-se concluir que:
a) os números expressos na tabela confirmam o texto, pois 936842 pacientes foram internados com doenças infecciosas e parasitárias. 

b) as informações oficiais da tabela do IBGE não sustentam a informação jornalística em destaque, porque a maioria das hospitalizações não são causadas por “males trazidos pela água”.

c) o texto jornalístico e a tabela não estão em contradição, porque enfocam temáticas diferentes.

d) as doenças do aparelho respiratório e as complicações da gravidez são responsáveis por cerca de 40% das internações, confirmando, portanto, o texto jornalístico.

e) as doenças provocadas pela água contaminada, ainda que não  promovam a maioria das internações, determinam a maior média de permanência hospitalar; portanto, a tabela confirma o texto.


Questão 05

Sabe-se que a temperatura é um fator importante para a atividade enzimática. Desconsiderando-se outros fatores que interferem nessa atividade, dentro de certos limites, a velocidade de uma reação enzimática aumenta com o aumento da temperatura. A partir de um determinado ponto, porém, o aumento de temperatura faz com que a velocidade da reação diminua e cesse.

O gráfico seguinte mostra a variação da velocidade de uma reação, catalisada por uma certa enzima, em função da temperatura. (Carvalho, Geraldo C. Química Moderna 2 –  Ed. Scipione – 2. ed. São Paulo – SP)
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Se o gráfico acima representa uma determinada reação de hidrólise catalisada por enzimas, e se é dado pela lei  v = - t2 + 74t, pode-se concluir que: 

a) a partir de 740  C,  a enzima pode ser “destruída” (desnaturada),  deixando de atuar como catalisador e, conseqüentemente, a velocidade da reação diminui.

b) a partir de 370 C,  a enzima pode ser “destruída” (desnaturada), deixando de atuar como catalisador e, conseqüentemente, a velocidade da reação diminui.

c) a partir de 00 C, a enzima pode ser “destruída” (desnaturada), deixando de atuar como catalisador e, conseqüentemente, a velocidade da reação diminui.

d) de 00 C a 740 C, a enzima atua como catalisador e a velocidade da reação não diminui.

e) não é possível definir o intervalo de temperatura  no qual a velocidade aumenta.

_________________________________________________

Questão 06

No processo de fotossíntese (conforme reação abaixo), realizado pelas plantas dentro da célula vegetal, ocorre um processo conhecido por fotólise, que se caracteriza pela quebra das moléculas de água pela luz.

                     Energia luminosa

6CO2 + 12 H2O                            C6H12O6  +  6 O2  +  6 H2O

                    clorofila e enzimas

Das afirmativas abaixo, a única alternativa verdadeira é:

a) as moléculas de oxigênio produzidas na fotossíntese são obtidas pela redução dos átomos de oxigênio da água e são liberadas para o  meio ambiente, constituindo a principal fonte respiratória dos organismos  anaeróbios.

b) as moléculas de oxigênio produzidas na fotossíntese são obtidas pela redução dos átomos de oxigênio da água e são liberadas para o meio ambiente, constituindo a principal fonte respiratória dos organismos aeróbios.

c) as moléculas de oxigênio produzidas na fotossíntese são obtidas pela oxidação dos átomos de oxigênio da água e são liberadas para o  meio ambiente constituindo a principal fonte respiratória dos organismos  anaeróbios.

d) as moléculas de oxigênio produzidas na fotossíntese são obtidas pela oxidação dos átomos de oxigênio da água e são liberadas para o meio ambiente, constituindo a principal fonte respiratória dos organismos aeróbios.

e) as moléculas de oxigênio produzidas na fotossíntese são obtidas pela redução dos átomos de oxigênio da água e liberadas pela planta, na construção de moléculas de glicose.

Questão 07

Leia atentamente os textos abaixo:

O Proálcool foi criado em 1975 para fazer do álcool uma fonte alternativa de energia em vista da crise do petróleo e da grande dependência brasileira das importações do produto, e constitui uma iniciativa bastante polêmica.

(ADAS, Melhen. Panorama Geográfico do Brasil. 

3. ed. São Paulo: Editora Moderna, 1998. p. 297)

O álcool vendido nos postos de combustível é facilmente  adulterado pelo acréscimo de água. O consumidor, porém, poderá detectar se houve adulteração, já que os postos de abastecimento oferecem condições de se observar a medida de uma propriedade desse produto, através de um aparelho que mostra a alteração do álcool, ao lhe ser acrescida a água.

Nas alternativas abaixo assinale a que contém o motivo pelo qual o PROÁLCOOL é iniciativa polêmica e o nome da propriedade alterada que pode ser lida no aparelho, caso o álcool tenha sido adulterado pelo acréscimo da água.

a) A produção do álcool combustível reafirma as plantations; a propriedade alterada é a viscosidade.

b) O álcool é substitutivo da gasolina , mas não do diesel; a propriedade alterada é a densidade.
c) A produção do álcool combustível contribui para formação de minifúndios no Nordeste; a propriedade alterada é a densidade.

d) A produção do álcool combustível incentiva a policultura no Nordeste; a propriedade alterada é a viscosidade.

e) A produção do álcool combustível reafirma as plantations; a propriedade alterada é o calor específico.

_________________________________________________

Questão 08

Considerando os sérios problemas com o abastecimento de água em Pelotas, ocorridos no verão passado, um indivíduo resolveu juntar água da chuva, através de uma calha, para molhar as plantas do jardim. Para isso, precisou decidir que local seria mais propício para a colocação de um tanque de captação.

O esquema a seguir ilustra as possibilidades por ele previstas, na escolha do local para colocar o tanque. A laje apontada era quadrada, com 80 cm de lado, e serviria como base exata para o tanque cilíndrico, com capacidade de 500 litros, conforme mostrado na figura 1.
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Como a situação do abastecimento de água em Pelotas estivesse cada vez pior, esse indivíduo  resolveu também tratar a água para poder consumi-la. Considerando que a água precisasse apenas de um tratamento para retirar as impurezas sólidas em suspensão, ele utilizou 400 mg/l de sulfato de alumínio e hidróxido de cálcio, para neutralizar o sulfato. Os preços desses produtos, no mercado, são respectivamente  R$1,40  e R$0,25 o kg. 


      Considerando esses dados e Al2(SO4)3 , Ca(OH)2 , Al=27g/mol,S=32g/mol,O=16g/mol,Ca=40g/mol,H=lg/mo;
reação:  Al2(SO4)3 + 3 Ca(OH)​2 ( 2 Al(OH)3 + 3 CaSO4 , 

em que posição, das apontadas na figura 2 (A, B ou C) o indivíduo colocou o tanque para obter maior pressão (sem mexer na estrutura da casa), e quanto gastou para tratar a água?

a) Colocou o tanque na posição B e gastou  aproximadamente R$ 1,00  para tratar 500 litros d’água.

b) Colocou o tanque na posição A e gastou aproximadamente R$ 0,31 para tratar 500 litros d’água.

c) Colocou o tanque na posição C e gastou  aproximadamente R$ 0,31  para tratar 500 litros d’água.

d) Colocou o tanque na posição A e gastou aproximadamente R$ 0,04 para tratar 500 litros d’agua.

e) Colocou o tanque na posição B e gastou  aproximadamente R$ 0,31 para tratar 500 litros d’água.

______________________________________________

Questão 09

A água também pode ser utilizada como uma substância importante para a observação de mudanças nas propriedades de alguns compostos. Um exemplo dessa utilização é observado na fabricação de pães caseiros. 

Leia  o texto abaixo, extraído de um livro de culinária, quando trabalha com panificação:

Prova do Copo

Se tiver dúvida se a massa está no ponto de assar, proceda assim: quando estiver formando os pães, pegue uma pequena porção de massa, faça uma bolinha e coloque-a num copo cheio de água fria. Fique esperando; quando a bolinha de massa subir à superfície da água, é sinal de que a massa está pronta para ser levada ao forno”. 

(NEVES, Neila M. Indústrias Caseiras Alimentares e Não Alimentares. 

2. ed. Pelotas: Editora UFPel, 1990)

Sabe-se, além disso, que os componentes de alguns tipos de fermento utilizados em massas reagem conforme a equação: 

NH4 HCO3(s)  ( NH3(g)  + H2O(l) + CO2(g)  

A partir dessas informações, pode-se concluir que a massa da bolinha emerge porque sua massa específica média: 

a) diminui, devido ao aumento de volume provocado pela liberação dos gases na reação do fermento, e, conseqüentemente, o empuxo que atua sobre ela diminui.

b) diminui, devido ao aumento de volume provocado pela liberação dos gases na reação do fermento, e, conseqüentemente, o empuxo que atua sobre ela aumenta.

c) aumenta, devido ao aumento de volume provocado pela liberação dos gases na reação do fermento, e, conseqüentemente, o empuxo que atua sobre ela  aumenta.

d) aumenta, devido ao aumento de volume provocado pela liberação dos gases na reação do fermento, e, conseqüentemente, o empuxo que atua sobre ela diminui.

e) diminui, devido ao aumento de volume provocado pela liberação dos gases na reação do fermento, e, conseqüentemente, o empuxo que atua sobre ela permanece constante.

Questão 10

Observe o texto abaixo:

Quando comparamos os rios de planalto e os rios de planície, podemos dizer, de modo geral, que “os rios de planalto dificultam a navegação, devido às quedas d’água, mas viabilizam a produção de energia elétrica; e os rios de planície dificultam a produção de energia elétrica mas facilitam a navegação.” 

(ADAS, Melhen. Panorama Geográfico do Brasil. 

3.ed. São Paulo: Moderna, 1998. p.310)

 O gráfico a seguir mostra o perfil longitudinal de dois rios.
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De acordo com esses dados, pode-se dizer que:

a) nada se pode afirmar a respeito da altura sobre o nível do mar dos rios em questão, pois o gráfico não utiliza escalas compatíveis.

b) a altura  sobre o nível do mar do rio Paraná é mais de 250m , o que faz com que  não seja  adequado à produção de energia elétrica, mas seja um rio facilitador da navegação.

c) os dois rios – Paraná e Paraguai - são propícios à navegação, por serem rios de planalto, e o gráfico mostra que o rio Paraná está a uma altura de 300m sobre o nível do mar.

d) não podemos identificar que rio – Paraná ou Paraguai - possui maior altura sobre o nível do mar, comparando os dados mostrados no gráfico.

e) a altura sobre o nível do mar do rio Paraguai é de 250m, o que faz com que ele não seja muito adequado à produção de energia elétrica, mas seja um rio facilitador da navegação.

______________________________________________

Questão 11

Observe os textos a seguir:

O carvão mineral, chamado também de carvão de pedra, é uma rocha sedimentar de origem orgânica, resultante de transformações de antigos vegetais, no decorrer do tempo geológico. Um dos principais estágios da formação do carvão do sul do Brasil são as águas provenientes do degelo das geleiras que formam os lagos e depositam no fundo detritos e sedimentos vegetais. (...)                           

  (ADAS, Melhen. Panorama Geográfico do Brasil. 

3. ed. São Paulo: Moderna, 1998. (adaptado)




CARVÃO: RUIM, MAS NOSSO

(...) Na década de 30, Getúlio Vargas adotou o lema dos defensores do carvão  gaúcho, segundo os quais “carvão ruim é aquele que não temos”.  

(MÜLLER, Carlos Alves. A história Econômica do RS. 

Gazeta  Mercantil 1998 POA, p.123).

CARVÃO NACIONAL
PODER CALÓRICO (kcal/kg)

RS

SC

PR
3300

4500

6000

CARVÃO IMPORTADO
6192

De acordo com as informações apresentadas,  pode-se afirmar que a primeira parte do lema adotado (Carvão: ruim) e a segunda (mas nosso) referem-se, respectivamente:

a) à pequena quantidade, no RS, de reservas carboníferas  que, por estarem em locais de grande profundidade, não justificam investimentos, e à presença, em solo brasileiro, das únicas reservas de carvão da América.

b) à dificuldade de extração do carvão gaúcho – já que, na região, prevalecem minas subterrâneas – e à política de Getúlio Vargas, que considera importante compartilhar as reservas minerais brasileiras com outros países, o que é confirmado pelo uso do nexo “mas”.

c) à baixa qualidade do carvão gaúcho – bastante poluente, com baixo poder energético – e à idéia de um grupo de brasileiros que defendiam a compra de carvão estrangeiro.

d) à alta capacidade de liberar energia por quilograma do produto – encontrado em locais de difícil acesso, como a Planície Costeira – e à política de Getúlio Vargas, que considerava mais importante do que a qualidade do carvão  o fato de ser ele um produto brasileiro, o que é confirmado pelo uso do nexo “mas”.

e) à baixa quantidade de energia liberada por quilograma de carvão gaúcho – encontrado predominantemente na Depressão Central –  e à política nacionalista de Getúlio Vargas.

______________________________________________

Questão 12

A perda de água em excesso pelo organismo humano pode levar à desidratação. Uma das medidas para a recuperação dos pacientes desidratados é a utilização do soro glicosado. 

Um estudante, numa prática de laboratório, necessita preparar soro glicosado a 8% em massa e dispõe de soro a 5% em massa e a 23% em massa. A quantidade de cada um dos soros que deve ser misturada para ele obter 600ml de soro a 8% em massa é:

a) 100ml do soro a 5% e 500ml do soro a 23%.

b) 500ml do soro a 23% e 100 ml do soro a 5%.

c) 200ml do soro a 5% e 400ml do soro a 23%.

d) 200ml do soro a 23% e 400ml do soro a 5%.

e) 500ml do soro a 5% e 100ml do soro a 23%.

Questão 13

Quando um sal  é dissolvido em água, ele se dissocia, fazendo com que a solução se torne  condutora. Aproveitando-se dessa propriedade, as indústrias fazem deposição de metais sobre outros metais, para torná-los mais bonitos ou mais resistentes ao ataque das intempéries a que são submetidos. Um exemplo disso é a deposição de cobre. Numa solução contendo sulfato de cobre (CuSO4), fazemos passar uma corrente elétrica contínua de 10A durante 20 min. 

Considerando o exposto, analise as seguintes afirmativas:

I. O sulfato de cobre na solução encontra-se sob a forma de Cu++(aq)  e  SO4(aq)- -,  e a massa de cobre depositada no cátodo é aproximadamente  de 3,9 g.

II. O cobreamento da  chave é possível  e pode ser explicado pela eletrólise.

III. O sulfato de cobre na solução encontra-se sob a forma de Cu++(aq)  e  SO4(aq)- -,  e a massa de cobre depositada no ânodo  é aproximadamente  de  3,9 g.

Dados massa molar do cobre 63g/mol, do oxigênio 16g/mol e do enxofre 32g/mol.
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 , pode-se  afirmar que:

a) somente as afirmativas I e II estão corretas.

b) somente as afirmativas I e III estão corretas.

c) somente a afirmativa I está correta.

d) somente a afirmativa II está correta. 

e) somente a afirmativa III está correta.

_________________________________________________

Questão 14

Observe atentamente o texto abaixo:

Mercosul descobre mar potável sob a terra

Empresários e políticos descobriram recentemente o que os geólogos já sabiam há muito tempo: o maior reservatório de água doce do mundo estende-se por 1,6 milhão de km2, território maior que o da Inglaterra, França e Espanha juntas. É o manancial subterrâneo conhecido como Botucatu e apelidado de “aqüífero gigante do Mercosul” pois dois terços estão espalhados por muitos estados brasileiros, e o restante está debaixo da Argentina, do Paraguai e do Uruguai.





O volume total estimado do manancial chega a 50 bilhões de m3. Se toda a água fosse extraída abasteceria 150 milhões de pessoas por 2500 anos.

A preocupação agora é com o controle dos vários poços espalhados pela região. Além do desperdício, poços desativados são abandonados sem serem fechados, aumentando o risco de contaminação por acidente ou sabotagem.

(Adaptado de Aureliano Biancarelli para o jornal Folha de S. Paulo, 

19 de maio 1996.)
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(MOREIRA, Igor. O Espaço Geográfico –

 Geografia Geral e do Brasil, 39.ed. S.P. Ática, 1998.)

Levando em consideração o texto acima e seus conhecimentos, assinale a alternativa correta:

a) O termo aqüífero – que designa uma grande quantidade de água doce confinada entre camadas impermeáveis – é referido no texto como “um lençol gigante” por sua extensão e por ficar escondido sob a terra.

b) O termo “aqüífero gigante do Mercosul” se deve ao fato de dois terços dele estarem localizados em três países vizinhos do Brasil e o restante em seis estados brasileiros.

c) O termo “aqüífero gigante do Mercosul” indica que é preciso controlar os poços abandonados nessa região porque, como recebem apenas água da chuva, estão sujeitos a contaminações.

d) O “aqüífero gigante do Mercosul” chama  atenção de outros blocos internacionais, por representar uma fonte de água potável importante só para o Rio Grande do Sul. 

e) O termo aqüífero – que designa uma pequena quantidade de água salgada confinada entre as camadas impermeáveis – é referido no texto como “um lençol gigante” por sua extensão e por ficar escondido sob a terra.

Questão 15

Leia atentamente os textos abaixo:

GUERRA DE 1956

Gamal Abdel Nasser, que assumira o poder no Egito em 1952, (...) pretendia construir a grande barragem de Assuã para amenizar o enorme problema de falta de água no país. Buscou financiamento para a obra junto aos Estados Unidos e Inglaterra, mas recebeu uma negativa, visto que esses países não viam com bons olhos seu governo, tido como nacionalista e com muitos de seus membros com tendência comunista. Em represália, Nasser decidiu nacionalizar o Canal de Suez, via marítima de extraordinária importância, porque por ali passava todo o petróleo consumido na Europa e demais países do Ocidente. A medida, obviamente, atingia também Israel, que via bloqueada parte de sua navegação. (...)

GUERRA DO YON KIPPUR

(...) não só para o Egito, mas também para os demais países árabes, havia o aspecto do não cumprimento, por parte de Israel, da resolução 242 do Conselho de Segurança da ONU, tomada a 22 de novembro de 1967. Israel alegava um problema de semântica para o não cumprimento da resolução, já que entendia não estar claro se a mesma estabelecia a sua retirada dos territórios ocupados ou de territórios ocupados. (...) Israel viria a sofrer as maiores perdas em termos de soldados e armamentos de toda a sua história. Foi apenas depois de quatro dias de batalhas que Israel conseguiu se recompor e retomar a iniciativa. As baixas israelenses somaram 2.522 mortos, o que equivalia a 0,1% da população.

(SOARES, Jurandir. IsraelxPalestina: as raízes do ódio. 

2. ed. Porto Alegra: Editora da UFRGS, 1991. p.52 e 64.)

Observe as afirmativas abaixo:

I. O clima do Oriente Médio, sendo árido, exige a utilização da irrigação como forma de aproveitamento das terras, e historicamente a região é palco de múltiplos interesses conflitantes, como aconteceu no caso do Canal de Suez, em que a lógica da Guerra Fria predominou sobre os interesses nacionais do Egito.

II. A construção da barragem de Assuã, para amenizar a falta de água no Egito, e a nacionalização do Canal de Suez foram favorecidos pelo apoio financeiro dos Estados Unidos e da Inglaterra.

III. Israel não cumpriu a resolução 242 da ONU, alegando um problema de sentido, já que retirar-se dos territórios envolveria sair de todas as áreas ocupadas desde a Guerra da Independência, em 1947, e retirar-se de territórios ocupados significaria sair apenas das áreas conquistadas na guerra de 1967.

Analisando as afirmativas acima, pode-se concluir que:

a) estão corretas as afirmativas II e III.

b) estão corretas as afirmativas I e II.

c) estão corretas as afirmativas I e III.

d) somente a afirmativa II está correta.

e) somente a afirmativa III está correta.


Questão 16

A água sempre foi vital para a sobrevivência humana, inclusive para o homem visualizar através dela e, assim, conseguir o seu alimento.

Em algumas tribos indígenas, os guerreiros providenciam alimento através da pesca por lança. Para isso, postam-se à margem dos rios, observando a passagem dos peixes, para neles mirar a lança. Para acertá-los, porém, valem-se de um recurso prático, utilizando, sem saber, um princípio da Física.

Se você participasse desse tipo de pescaria, acertaria:

a) abaixo da imagem visualizada, por causa do fenômeno da refração, apesar de você e o peixe estarem em meios diferentes.

b) na posição da imagem, em virtude de ela corresponder à posição do objeto, mesmo que você e o peixe estejam em meios diferentes.
c) acima da imagem visualizada, já que ela corresponde à posição do objeto, pois você e o peixe estão em meios diferentes e, portanto, há o fenômeno da refração.
d) acima da imagem visualizada, pois, em virtude do fenômeno da refração, a posição da imagem não corresponde à posição do objeto, uma vez que você e o peixe estão em meios diferentes.
e) abaixo da imagem visualizada, pois a luz sofre o fenômeno da refração, devido ao fato de você e o peixe estarem em meios diferentes.
______________________________________________

Questão 17

Nas diversas questões desta prova, apareceram muitas palavras que confirmam uma tendência de qualquer língua: criar novos vocábulos através da repetição de elementos com a mesma carga semântica, como se pode observar em: antebraço, anteontem, antepor; biologia, astrologia, numerologia.

Abaixo aparecem algumas palavras utilizadas nesta prova: inodora, insípida, incolor (q.01), inseticidas (q.02), assexuada (q.03), hidrólise (q.02 e q.05), infecciosas (q.04), fotólise (q.06), aqüífero (q.14), recompor, retomar (q. 15).

q. = questão

Após a análise do significado dessas palavras, assinale a alternativa correta:

a) Na palavra aqüífero, aparece o mesmo elemento de composição presente em palavras como aurífero e frutífero, e esse elemento significa “o que altera”.

b) Nas palavras inodora, insípida, incolor aparece um prefixo com significado semelhante ao do prefixo presente na palavra assexuada.

c) Nas palavras fotólise e hidrólise, aparece um elemento de composição presente também em palavras como eletrólise e análise, e esse elemento introduz a idéia de acréscimo.

d) Nas palavras recompor e retomar, aparece um prefixo que apresenta o mesmo sentido por ele veiculado em palavras como refluir, refrear e reverter.
e) Nas palavras inseticidas e infecciosa há o mesmo prefixo presente nas palavras inodora e incolor.
Questão 18

A presença dos portugueses no Brasil, por causa das Grandes Navegações, estabeleceu um elo entre os dois países.

Observe atentamente o texto abaixo:

Guitarras e sanfonas,

Jasmins, coqueiros, fontes,

Sardinhas, mandioca,

Num suave azulejo.

O rio Amazonas

Que corre trás-os-montes

E, numa pororoca,

Deságua no Tejo.

Ai, esta terra ainda vai cumprir seu ideal,

Ainda vai tornar-se um imenso Portugal.

Ai, esta terra ainda vai cumprir seu ideal,

Ainda vai tornar-se um Império Colonial.

(BUARQUE, Chico & GUERRA, Ruy. Calabar - o elogio da tradição. 

14.ed. Rio de Janeiro: DIFEL, 1983, p.17)

Leia atentamente as afirmativas abaixo:

I. Pode-se interpretar que os versos finais da primeira estrofe referem-se às riquezas desejadas pelos holandeses, as quais motivaram o período das invasões.

II. Há, no poema, informações geográficas que, embora erradas, se justificam pela intenção do eu-lírico de mostrar que as riquezas brasileiras foram levadas em grande escala para Portugal, favorecendo o mercantilismo europeu, no início da Idade Moderna.

III. Uma das interpretações possíveis para o uso e recorrência da palavra ainda, na última estrofe, é que ela revela uma posição irônica do eu-lírico em relação à questão da soberania nacional.

Após a leitura das afirmativas, pode se dizer que está(estão) correta(s):

a) as afirmativas I e III.

b) as afirmativas II e III.

c) as afirmativas I e II.

d) todas as afirmativas.

e) somente a afirmativa II.

Língua Estrangeira

Observação

As questões seguintes são de língua estrangeira – espanhol, francês, inglês. Você terá a possibilidade de escolher línguas distintas em cada questão. Contudo, só poderá marcar no cartão-resposta uma única alternativa para a questão 19 e outra para a questão 20. Exemplo: Será possível responder à questão 19 relativa ao texto de inglês e à questão 20 relativa ao texto de francês.


TEXTO A
El Agua
Un recurso renovable pero limitado

Por el Dr. Luis Fernández
Actualmente, la cuarta parte de los países del mundo tiene insuficiencia de agua tanto en cantidad como en calidad, con lo cual no cabe duda que un uso más intensivo e inapropiado del recurso aumentará los riesgos para la población y supone una grave rémora para la producción alimentaria, para el desarrollo económico y para la protección de los ecosistemas.

(...)

Algunas investigaciones han estimado que el 80% de todas las enfermedades y el 33% de las muertes en los países en desarrollo están relacionados con la inadecuada calidad del agua y según el estudio del PNUMA "cuatro de cada cinco enfermedades endémicas en los países en vías  de   desarrollo  se  deben  al  agua  sucia  o  a  la  falta   de   instalaciones  sanitarias"  y  la Organización Mundial de la Salud (OMS) informó que las enfermedades ligadas al modo de  vida y al ambiente son responsables de las tres cuartas partes de los 49 millones de defunciones que se producen en el planeta cada año, y, medio mundo - 2.500 millones de personas - sufre enfermedades asociadas a la contaminación del agua y a la falta de higiene, señalando una estrecha correlación entre la insuficiencia y calidad del recurso y la ocurrencia de enfermedades de origen hídrico. (...)
 (Ambiente Ecológico WWW – http://www.ambiente-ecologico.com)
_________________________________________________

TEXTO B

L’eau, un droit fondamental, selon les pays 

les  plus pauvres du monde

BRUXELLES, 7 juin (AFP) – Le quatrième “sommet” du P7, qui regroupe sept des pays parmi les plus pauvres du monde et se veut le pendant du sommet des sept pays les plus riches (G7), s’est ouvert mercredi à Bruxelles avec pour thème central “l’eau, un droit à la vie au XXIè siècle”.

Les pays pauvres étant largement majoritaires dans le monde, leurs représentants au “sommet” –auquel n’assistent que rarement des chefs d’Etat, mais plutôt des ministres et membres d’Organisations non gouvernemmentales (ONG)- changent tous les ans. Cette année, les pays sélectionnés sont le Burkina Faso, le Sénégal, Madagascar, l’Ethiopie, le Vietnam, l’Autorité palestinienne et la Bolivie.

Le thème de l’eau s’est imposé car la distribution d’une eau de qualité représente un enjeu économique et politique majeur dont dépend en partie la survie des trois-quart de l’humanité, confrontés à la misère.

“Plus personne ne peut nier que le droit à la vie pour tous, est indissociable du droit à l’eau”, a expliqué à l’ouverture du sommet Danielle Mitterrand, présidente de la fondation France Liberté et épouse de l’ancien président de la République française François Mitterand. “Ceux qui proposent de gérer l’eau comme un bien économique, d’établir un coût total de production dans le cadre de la libre concurrence et du commerce international, condamnent à mort tous ceux qui n’auront pas les moyens de payer leur minimum vital”, a-t-elle ajouté.

Selon Ricardo Petrella, responsable de l’organisation Contrat global pour l’eau, “la question de l’eau révèle un fait intolérable: 1,6 milliard de personnes n’ont pas accès à l’eau, donc un quart de la population n’a pas  accès à la vie”. “L’eau doit être gérée de manière à ce que tout le monde en profite et qu’une distribution équitable soit assurée”, a renchéri Vandana Shiva, présidente honoraire du P7 et membre de la Fondation indienne de recherche pour la science, la technologie et l’écologie. “Si on laisse les marchés réguler l’eau, la priorité sera donnée à l’industrie et aux piscines des riches, pas aux besoins des pauvres”, a-t-elle affirmé. 
http://www.fr.yahoo.com/science/écologie/eau

TEXTO C
What contaminants may be found in drinking water?

There is no such thing as naturally pure water. In nature, all water contains some impurities. As water flows in streams, sits in lakes, and filters through layers of soil and rock in the ground, it dissolves or absorbs the substances that it touches. Some of these substances are harmless.  In fact, some people prefer mineral water precisely because minerals give it an appealing taste. However, at certain levels minerals, just like manmade chemicals, are considered contaminants that can make water unpalatable or even unsafe.

Some contaminants come from erosion of  natural rock formations. Other contaminants are substances discharged from factories, applied to farmlands, or used by consumers in their homes and yards. Sources of contaminants might be in your neighborhood or might be many miles away. Your local water quality report tells which contaminants are in your drinking water, the levels at which they were found, and the actual or likely source of each contaminant.

Some ground water systems have established wellhead protection programs to prevent substances from contaminating  their wells. Similarly, some surface water systems protect the watershed around their reservoir to prevent contamination. Right now, states and water suppliers are working systematically to assess every source of drinking water and to identify potential sources of contaminants. This process will help communities to protect their  drinking water supplies from contamination, and a summary of the results will be in future water quality reports.

http://www.yahoo.com/science/ecology/water
_________________________________________________

Questão 19
Espanhol

De acordo com o texto A, a sujeira das águas e a falta de instalações sanitárias têm como conseqüência:

a) o desaparecimento de 2.500 milhões de pessoas.

b) disfunções endêmicas.

c) doenças relacionadas ao desenvolvimento humano.

d) a morte de três quartas partes de 49 milhões de pessoas.

e) a estreita relação entre programas de educação e doenças de origem hídrica.

________________________________________________

Francês

De acordo com  o texto B, o encontro da cúpula do P7 teve por objetivo principal:

a) estabelecer o comércio internacional da água entre os mais pobres.

b) afirmar que o século XXI é o século da água.

c) gerenciar a água como bem econômico.

d) confirmar que a negação ao direito à água significa condenar ¾ da  humanidade à miséria.

e) reafirmar a necessidade de que os países pobres tenham maior representação em relação aos ricos.


Inglês

De acordo com o texto C:

a) a água potável é protegida pela comunidade.

b) a água que se encontra em riachos, lagos ou na terra é naturalmente pura.

c) a água mineral não é contaminada pela natureza.

d) a água nunca será pura.

e) a água potável poderá ser contaminada apenas por elementos químicos.

_________________________________________________

Questão 20
Espanhol

De acordo com o texto A, assinale a alternativa que contém uma idéia não afirmada pelo autor.

a) O mau uso dos recursos hídricos impede cuidados com o ecossistema.

b) Há insuficiência de água no planeta Terra.

c) O uso indevido da água aumenta os riscos para o povo.

d) A utilização inadequada da água traz perigos para os alimentos e para a economia.

e) A inadequada qualidade da água exige um planejamento dos recursos hídricos.

______________________________________________

Francês

De acordo com o texto B, a afirmação da Presidenta Honorária do Grupo dos P7 reforça a idéia de  que:

a) os países pobres precisam dar prioridade às indústrias nacionais.

b) os países ricos devem consumir menos água nas piscinas.

c) os mercados precisam regulamentar o comércio hídrico.

d) não ter acesso às indústrias hídricas pode ser intolerável.

e) a água deve ser distribuída igualitariamente  no mundo.

______________________________________________

Inglês

O texto C declara que a contaminação da  água vem:

a) da impossibilidade de determinar as fontes de contaminação.

b) apenas de elementos poluidores químicos.

c) apenas de fontes na vizinhança da água consumida.

d) do mau gerenciamento dos programas de proteção.

e) das substâncias absorvidas pelo curso de água.



ORIENTAÇÃO GERAL


Há dois temas sugeridos para a sua redação. Você deve escolher um deles e desenvolvê-lo no tipo de texto indicado, segundo as instruções que se encontram na orientação dada para cada tema. Assinale, no alto da página de resposta, o tema escolhido.


Coletânea de textos


Os textos da coletânea, comum aos dois temas, foram tirados de fontes diversas e apresentam fatos, dados, opiniões e argumentos relacionados com o tema. São textos como aqueles a que você está exposto(a) na sua vida diária de leitor(a) de jornais, revistas ou livros, e que você deve saber ler e comentar.


Depois de ler, entender e relacionar os elementos da coletânea, você deverá aproveitá-los. Você poderá, por exemplo, utilizar alguma idéia apresentada, traduzindo-a com suas próprias palavras e desenvolvendo-a. Poderá também relacioná-la com outra idéia da coletânea e/ou com seus próprios conceitos, ou, então, fazer uma citação explícita e comentá-la. Não copie os textos como se fossem seus.

Ao elaborar a sua redação, você poderá utilizar-se de outras informações que julgar relevantes para o desenvolvimento do tema escolhido.

Certifique-se de que sua redação definitiva seja transcrita do rascunho para a folha de resposta.

Atenção: se você não seguir as instruções relativas ao tema que escolheu, sua redação será anulada .

Coletânea de textos
1.
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(Zero Hora 14/11/1999)

2.
 (...) Por existir em grande quantidade, a água não é encarada com a veneração que mereceria. As pessoas simplesmente se esquecem de agradecer pela sorte de poder contar com um copo d’água cristalina na hora da sede. E deleitam-se, sem consciência de que este é um ritual quase sagrado, debaixo das cachoeiras domésticas que lhes lançam jatos de água quente na hora do banho. Pouca gente sabe, mas a conta da água que chega no fim do mês cobra apenas pelo tratamento e distribuição da água. (...)

Segundo dados da ONU, um quinto da humanidade não tem acesso a água potável, e o estoque de água doce do planeta estará quase totalmente comprometido dentro de 25 anos. (...) É preciso, portanto, tratar bem da água, e isso não tem sido feito. Os relatórios da ONU alertam para o fato de que, nos países em desenvolvimento, 90% da água utilizada é devolvida à natureza sem tratamento, contribuindo assim para tornar mais dramática a rápida deterioração de rios, lagos e lençóis subterrâneos. (...) Parece surpreendente que o planeta azul, com 70% de sua superfície coberta pela água, tenha chegado a esse ponto. Mas, em volta desse azul, há gente como nunca. No início do século, éramos  pouco mais  de 2 bilhões de habitantes. Hoje, somos mais de 6 bilhões. (...) Quando a água se torna escassa, a economia balança. (...) Pelo globo afora, à medida que a escassez aumenta, crescem os investimentos para garantir o abastecimento. 

(VEJA, 17.11.99)

____________________________________________________________________________________________

3.
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(Diário Popular 12/01/97)                                                                                *sic

____________________________________________________________________________________________

4.

É necessário também, a exemplo do que já ocorre com a energia elétrica, colocar um “selo” no consumo de água. Por exemplo: se a água for usada como insumo industrial, como no caso das bebidas, é justo que seu preço seja mais elevado, uma vez que será embutido como custo no preço final do produto a ser comercializado. (...) Não basta pedir aos consumidores que economizem água. Será preciso uma campanha educativa, de longa duração,  que choque a população, mais ou menos como as campanhas contra a AIDS. Ela deve atingir as donas de casa que todas as manhãs tagarelam com os vizinhos, após molharem o quintal e o jardim, e não fecham as torneiras. Ela deve chegar aos faxineiros dos prédios que diariamente lavam a parte térrea e às vezes usam a água como vassoura. (...) A medida a longo prazo, que já pode começar a ser estudada, é como vir a reutilizar, no futuro, a água usada uma vez. Acho que ela seria muito útil para a irrigação agrícola, para lavar roupas, quintais, carros e como descarga.

(IGNATIOS, Miguel. Diário Popular, 26.02.2000)

5.

No subsolo da América do Sul, há um imenso reservatório de água pura, com mais líquido do que o existente em todos os rios do mundo. Essa fonte valiosa precisa ser protegida para que possa servir no futuro. (...) No planeta, 97,3% da água está nos oceanos e mares, 2% nas calotas polares e no vapor d’ água da atmosfera, inacessíveis, e 0,7% nos rios, lagos e aqüíferos que nos abastecem. Enquanto os povos do Oriente Médio penam por algumas gotas, o brasileiro tem 20% do total de volume de água disponível na Terra. E não corre o risco de esgotamento, isto é, desde que o Brasil adquira a competência necessária para preservar suas fontes murmurantes e aprenda a manejar a abundância com parcimônia. O nosso desperdício chega a ser criminoso: na Região Sudeste, as companhias de abastecimento perdem em média 30% da água já tratada, em vazamentos. No Nordeste, a perda chega a 60%. “Se isso não mudar, pode haver muita água no país, mas um dia vai faltar na torneira”, diz o geólogo Aldo Rebouças.

(SUPERINTERESSANTE, julho/1999)

____________________________________________________________________________________________

6.

Conscientização. No Dia Internacional da Água, destacado hoje em todo o mundo, esta é a palavra mais enfatizada pela professora da UFPel, Urânia P. Sperling. O produto responsável pela vida das pessoas continua sendo um sonho para muitos. Pelotas, agraciada com um manancial hídrico como poucas cidades dispõem, não dá a importância que deveria à água. A reeducação de nossos hábitos de consumo não pode mais ser protelada – diz Urânia. Recai sobre a nova geração, principalmente, esta tarefa. Embora o planeta seja formado na sua grande maioria por água, menos de 1% está disponível ao consumo, e essa pequena fatia está sendo poluída, desperdiçada. É uma questão cultural. Eu não vejo como possa ser resolvida a curto prazo, afirma a professora.

(Diário Popular, 22.03.2000)

____________________________________________________________________________________________

Tema A
Levando em consideração os textos da coletânea acima, redija uma dissertação sobre o seguinte tema:

A  ÁGUA  NOSSA   DE  CADA  DIA


Tema B
Levando em consideração as afirmações da Prof.ª Urânia P. Sperling, contidas no item 6 da coletânea, escreva uma carta à docente, posicionando-se a respeito do assunto e propondo algumas alternativas para minimizar e/ou solucionar o problema. Para embasar sua argumentação, você pode valer-se também dos outros textos apresentados acima.
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CARTÃO – RASCUNHO
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CONCURSO VESTIBULAR

NOME:
IDENTIDADE:
PREDIO: SALA: ENVELOPE: PROVA:

N° DE INSCRIGAQ ——— ,_ ASSINATURA (SOMENTE A TINTA)

Ne¢ DE INSCRIGAO PROVA

=)
—
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INSTRUGOES: — UTILIZE CANETA PRETA OU AZUL PARA FAZER AS MARCAS.
— MARQUE UMA RESPOSTA POR QUESTAO. MAIS DE UMA MARCAGAO ANULA A QUESTAO.
— NAO DEIXE QUESTAO SEM RESPOSTA. FAGA MARCAS CONFORME O MODELO: e
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15 |A LB L L, E |3 A B, £ D _E

ﬁ ATENGAO: NAO AMASSE, NAO DOBRE E NAO SUJE ESTA FOLHA






A UNIVERSIDADE FEDERAL DE PELOTAS DESEJA-LHE UMA BOA PROVA!




























5





1





6





7





Atenção





� EMBED CorelDraw.Graphic.8  ���





PROCESSO SELETIVO INVERNO/2000


1ª Fase e Redação – 8 de Julho de 2000





� EMBED Word.Document.8 \s ���











Ministério da Educação


Universidade Federal de Pelotas – UFPel


Pró-Reitoria de Graduação


Comissão Permanente do Vestibular








4








2






































�











3





Confira se o seu caderno de provas contém 20 (vinte) questões em ordem crescente.





Assine a FOLHA DE RASCUNHO. Ela deverá ser devolvida ao final da prova juntamente com o CADERNO DE PROVAS e o CARTÃO – RESPOSTA.





Marque as respostas das questões no cartão – rascunho, a fim de transcrevê-las posteriormente no CARTÃO – RESPOSTA.





Verifique, no CARTÃO – RESPOSTA, os dados referentes ao seu nome, número da identidade, número da inscrição e assine dentro do espaço reservado. Caso estejam incorretos, comunique imediatamente ao fiscal de sala.





Certifique-se de que suas respostas estejam nos espaços apropriados antes de fazer a transcrição ao CARTÃO – RESPOSTA, pois não haverá reposição do cartão.





Utilize caneta esferográfica azul ou preta para marcar o CARTÃO – RESPOSTA.





Não rasure, não amasse nem dobre o CARTÃO – RESPOSTA, para que não seja rejeitado pela leitora óptica. 





Calma





Instruções para a realização da prova
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